
سیاسی2
سه‌شنبه  19 اسفند۱۴۰4  شماره 8979

رئیس‌جمهوری اسامی ایران ضمن تصریح بر اینکه 
کلیه اقدامات ایران در چهارچوب دفاع از خویش است، 
نسبت به هرگونه اقدام طرف‌های دیگر از جمله فرانسه، 
در همراهی با متجاوزین به کشورمان هشدار داد و آن را 

به منزله مشارکت در این جنگ دانست. به گزارش ایرنا، 
رؤسای جمهوری اسامی ایران و فرانسه یکشنبه ۱۷ 
اسفند ۱۴۰۴ در گفت‌وگوی تلفنی درباره تحولات و شرایط 
جاری منطقه ناشی از جنگ تحمیلی و غیرقانونی آمریکا و 

رژیم صهیونیستی به کشورمان تبادل‌نظر کردند.
مسعود پزشکیان در این گفت‌وگو ضمن بیان اینکه دولت 
آمریکا برای دومین‌بار در خلال مذاکرات با همراهی 
رژیم صهیونیستی در مغایرت با حقوق بین‌الملل 
اقدام به تهاجم غیرقانونی علیه ایران کرد، به جنایات 
متجاوزین در حمله به اهداف غیرنظامی از جمله 
مدارس و بیمارستان‌ها و همچنین زیرساخت‌های ایران 

اشاره و هشدار داد که ایران با واکنش متقابل نسبت به 
این حملات پاسخ می‌دهد.

رئیس‌جمهوری ضمن تصریح به اینکه کلیه اقدامات 
ایران در چهارچوب دفاع از خویش است، نسبت به 
هرگونه اقدام طرف‌های دیگر از جمله فرانسه، چه 
به‌صورت تهاجمی یا تدافعی، در همراهی با متجاوزین 
به کشورمان هشدار داد و آن را به منزله مشارکت در این 
جنگ دانست. پزشکیان تصریح کرد: »چنین اقداماتی 
صرفاً باعث پیچیده‌تر شدن و تشدید اوضاع در منطقه 
می‌شود. مردم، دولت و نیروهای مسلح ایران مصمم به 

دفاع از کشور و نظام هستند.«

رئیس‌جمهوری فرانسه نیز در این گفت‌وگو ابراز تأسف 
خود را در مورد جان باختن شهروندان کشورمان در این 
جنگ بیان و تصریح کرد: »فرانسه این حملات را مغایر با 
حقوق بین‌الملل می‌داند و هیچ مداخله‌ای در این جنگ 
ندارد.« مکرون بیان داشت: »فرانسه در حال رایزنی با 

برخی کشورها برای کنترل تنش در منطقه و جلوگیری از 
تشدید اوضاع است. رؤسای جمهوری دو کشور همچنین 
در مورد مسائل کنسولی از جمله زندانیان دو کشور نیز به 

گفت‌وگو پرداختند.«
همزمان یک منبع آگاه به خبرگزاری ریانووستی خبر داده 

که در پی تشدید جنایات آمریکا و رژیم صهیونیستی علیه 
ایران، روسیه پیش‌نویس قطعنامه‌ای را برای برقراری 
آتش‌بس در منطقه  برای ارائه به شورای امنیت سازمان 

ملل آماده کرده است.
یک منبع آگاه اعلام کرد روسیه پیش‌نویس قطعنامه‌ای 
در شورای امنیت سازمان ملل درباره خاورمیانه تهیه کرده 
است. در این پیش‌نویس آمده است: »شورای امنیت از 
همه طرف‌ها می‌خواهد فوراً فعالیت‌های نظامی خود 
را متوقف کرده و از تشدید بیشتر تنش‌ها در خاورمیانه 
و فراتر از آن خودداری کنند؛ همچنین با شدیدترین 
لحن تمامی حملات علیه غیرنظامیان و زیرساخت‌های 
غیرنظامی را محکوم می‌کند و خواستار حفاظت از 
آنهاست و بر تعهدات همه طرف‌ها بر اساس حقوق 
بین‌الملل، از جمله حقوق بشردوستانه بین‌المللی، 
تأکید دارد.« علاوه بر این، در پیش‌نویس قطعنامه از 
همه طرف‌های ذی‌ربط خواسته شده است بدون هیچ 
تأخیری به مذاکرات بازگردند و از همه ابزارهای سیاسی 

و دیپلماتیک به‌طور کامل استفاده کنند.

یک عضو مجلس خبرگان رهبری با اشاره 
به شرایط حساس و فضای خاص کشور 
در زمان انتخاب رهبری از سوی مجلس 
خبرگان، روند این انتخاب را تصمیمی 
تاریخی و سرنوشت‌ساز توصیف کرد و 
گفت، خبرگان با درک ضرورت حفظ 
ثبات، انسجام و تداوم مسیر انقلاب، 
به اجماعی قاطع در انتخاب آیت‌الله 
خامنه‌ای رسیدند. او تأکید کرد، مبنای 
اصلی این انتخاب حفظ پیوند ایرانیت و 

اسلامیت و تداوم اقتدار نظام بود.
آیت الله احمد مبلغی در گفت وگو با 
»ایران« و درباره چگونگی و فرآیند برگزاری 
روند انتخاب رهبری در مجلس خبرگان 
گفت: »مجلس خبرگان در مقطعی 
وارد این فرآیند شد که مسئولیتی بسیار 
سنگین و تاریخی بر عهده داشت. طبیعی 
است که چنین تصمیمی صرفاً یک 
انتخاب معمولی نیست، بلکه تصمیمی 
است که سرنوشت آینده کشور و نظام 
را تحت تأثیر قرار می‌دهد. در همان 
زمان، شرایط کشور نیز شرایطی خاص 
و تا حدی امنیتی بود. نگرانی‌هایی وجود 
داشت که اگر محل برگزاری اجلاس 
خبرگان مورد تهدید یا حمله قرار بگیرد، 
نه‌تنها روند تصمیم‌گیری دچار اختلال 

می‌شود، بلکه این مسأله می‌توانست به 
نفع دشمنان کشور تمام شود. به همین 
دلیل، حساسیت‌ها در برگزاری جلسه 
و تأمین امنیت آن بسیار بالا بود و همه 
تدابیر لازم اندیشیده شد تا جلسه بتواند 
با آرامش و کارآمدی برگزار شود و خبرگان 
بتوانند وظیفه تاریخی خود را انجام 
دهند.« وی در پاسخ به این سوال که در 
جریان این انتخاب، چند کاندیدا برای 
رهبری مطرح بودند؟ تصریح کرد: »پیش 
از برگزاری نهایی اجاس، چندین بار 
تلاش شد که جلسه رسمی برگزار شود، 
اما به دلایل مختلف و به‌ویژه ملاحظات 
امنیتی، امکان برگزاری آن فراهم نشد. 
در نهایت جلسه تشکیل شد و طبیعتاً در 
چنین فرآیندی گزینه‌ها و کاندیداهایی نیز 
مطرح بودند. با این حال، فضای کشور 
در آن زمان بسیار حساس بود و بسیاری 
از اعضای خبرگان بر این باور بودند که 
ادامه مسیر با نام آیت‌الله خامنه‌ای 
می‌تواند قدرت و انسجام بیشتری برای 
کشور ایجاد کند. از نگاه آنان، این انتخاب 
می‌توانست پیام روشنی به دشمنان 
بدهد. در واقع، دشمنان نیز تلاش زیادی 

داشتند که چنین انتخابی صورت نگیرد 
و حتی در برخی موارد تلاش می‌کردند 
روندها را تحت فشار قرار دهند تا امیدها 
و انسجام داخلی تضعیف شود. اما در 
نهایت، خبرگان با درک شرایط کشور 
تصمیمی گرفتند که به نظرشان تصمیمی 
هوشمندانه و در راستای حفظ ثبات 
و اقتدار نظام بود. خوشبختانه پس از 
اعلام این انتخاب، شاهد استقبال و 

همراهی گسترده مردم نیز بودیم.«
این عضو خبرگان رهبری درباره مبنای 
اصلی این انتخاب و اینکه اعضا بر چه 
معیارهایی تأکید داشتند؟ خاطرنشان 
کرد: »در آن مقطع، بحث پیوند »ایرانیت« 
و»اسلامیت« برای بسیاری از نخبگان و 
تصمیم‌گیران بسیار حیاتی تلقی می‌شد. 
تصور غالب این بود که رهبری آینده باید 
بتواند این دو مؤلفه مهم را به‌صورت 
توأمان حفظ و تقویت کند. از سوی دیگر، 
مسأله فقط قدرت نظامی یا مدیریت 
اجرایی نبود؛ بلکه نیاز به شخصیتی 
احساس می‌شد که بتواند فراتر از این 
حوزه‌ها عمل کند و در عرصه‌های فکری، 
فرهنگی و اجتماعی نیز نقش‌آفرین 
باشد. در واقع، برای بسیاری از اعضای 
خبرگان این احساس شکل گرفته بود 
که در آن مقطع تاریخی راهی جز حفظ 
انسجام و تداوم مسیر انقلاب وجود ندارد 
و باید انتخابی انجام شود که بتواند این 
حماسه‌ها و دستاوردها را حفظ کند. 
علاوه بر این، آیت‌الله خامنه‌ای نیز از 
مراتب علمی و فقاهتی قابل توجهی 
برخوردار بودند و این مسأله برای اعضای 

خبرگان اهمیت داشت. در چنین 
شرایطی، طبیعی است که نخبگان، 
بزرگان و مسئولان کشور باید اهمیت این 
انتخاب را درک کنند و در مسیر حفظ و 
تداوم آن حرکت کنند. مهم‌تر از همه 
اینکه باید مراقب باشیم جامعه به سمت 
تفرقه و دوگانگی نرود و اختلافات گذشته 
دوباره برجسته نشود؛ زیرا آنچه امروز 
بیش از هر چیز نیاز داریم، وحدت و 

همگرایی است.«
مبلغی درباره زمان اعلام اسامی کاندیداها 
و میزان دقیق آرا گفت: »در مورد انتشار 
اسامی، این موضوع در حوزه اختیارات 
دبیرخانه مجلس خبرگان است و آنها 
باید درباره زمان و نحوه اعلام تصمیم 
بگیرند. در حال حاضر زمان مشخصی 
برای انتشار رسمی این اسامی اعلام 
نشده و باید منتظر تصمیم دبیرخانه 
بود.«  وی در پاسخ به این سوال که آیا در 
رأی‌گیری مخالفتی هم وجود داشت یا 
تصمیم با اجماع کامل گرفته شد؟ گفت: 
»آنچه می‌توان گفت این است که اکثریت 
بسیار قاطع اعضای خبرگان نگاهشان به 
انتخاب ایشان بود و تمرکز اصلی جلسه 
نیز بر همین موضوع قرار داشت. ممکن 
است در هر فرآیند انتخابی دیدگاه‌های 
متفاوتی مطرح شود، اما در نهایت فضای 
غالب و جهت رأی‌ها به سمت ایشان بود. 
به همین دلیل، بهتر است بر همان رأی 
قاطع و نگاه غالب تمرکز کنیم و حاشیه‌ها 
را چندان برجسته نکنیم؛ زیرا آنچه در 
نهایت اهمیت داشت، تصمیم اکثریت 

خبرگان برای انتخاب ایشان بود.«

مکرون در گفت‌و‌گوی تلفنی با پزشکیان خبر داد

رایزنی‌های فرانسه برای کاهش تنش در منطقه
خبرگزاری ریانووستی از تهیه پیش‌نویش آتش‌بس برای ارائه به شورای امنیت خبر داد

پایگاه های آمریکا و سرزمین های اشغالی همچنان زیر حملات نیروهای مسلح ایران قرار دارند

موج سی و یکم با رمز لبیک یا خامنه‌ای
عضو خبرگان رهبری در گفت وگو با »ایران« از فرآیند انتخاب آیت الله خامنه ای گفت

انتخابی برای پیوند »ایرانیت« و »اسلامیت« 

خبر

گروه سیاسی

خبر

گروه سیاسی

در روز نهم و دهم جنگ، ایران با 
اجرای موج‌های متوالی موشکی، 
پهپادی و دریایی، ضربات مهلکی به 
سامانه‌های راداری و جاسوسی دشمن، 
پایگاه‌های نظامی و زیرساخت‌های 
لجستیکی آمریکا و اسرائیل وارد کرد. 
این عملیات‌ها، علاوه بر انهدام فیزیکی 
اهداف، نشان ‌دهنده افزایش دقت، 
هماهنگی و تنوع تاکتیکی نیروهای 
مسلح کشورمان است. در ادامه 
موج‌های مداوم حمات نیروهای 
مسلح ایران، روز نهم و دهم جنگ 
شاهد عملیات‌های گسترده و دقیق 
علیه زیرساخت‌ها و مراکز نظامی 
آمریکا و رژیم صهیونیستی بودیم. 
این حمات که در قالب موج های 
جدید عملیات وعده صادق ۴ انجام 
شد، شامل حملات متعدد موشکی، 
پهپادی و تهاجم دریایی بود و بنابر اعلام 
قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا، با موفقیت 

چشمگیر به اهداف خود اصابت کرد.
 

انهدام رادارهای سامانه تاد آمریکا
یکی از مهم‌ترین اقدامات روزهای 
اخیر، هدف قرار گرفتن ۴ دستگاه 
رادار فوق پیشرفته سامانه تاد آمریکا 

در مناطق الرُبه، الرویس، الخرج و 
الازرق بود. این رادارها که با برد بسیار 
بالا قادر به انتقال لحظه‌ای اطلاعات به 
شبکه سپر دفاع موشکی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی بودند، منهدم شدند و با 
آسیب جدی شبکه هشدار زودهنگام 
دشمن، اکنون آژیر هشدار حملات 
در سرزمین‌های اشغالی تنها در لحظه 

اصابت موشک‌ها به صدا در می‌آید.
 

 موج بیست و هشتم 
عملیات وعده صادق ۴

در این مرحله، ۴ موشک قدر با سرجنگی 
چندکلاهکه شامل ۱۰ تا ۲۰ کلاهک و 
همچنین موشک عماد با سرجنگی 
۷۵۰ کیلوگرم تا یک تن پرتاب شد. 
همچنین موشک خیبر شکن، با برد 
۱.۴۵۰ کیلومتر، بیشترین نرخ اصابت را 

در عملیات‌های گذشته به ثبت رساند. 

 عملیات پهپادی 
و انهدام رادارهای جاسوسی

یگان پهپادی نیروی زمینی سپاه، رادار 
جاسوسی رژیم صهیونیستی در منطقه 
شِندِروی نزدیک مرزهای غربی را با یک 
فروند پهپاد پرسه زن منهدم کرد. این 
حمات ادامه‌ای بر انهدام رادارها و 
مراکز شنود دشمن در آن سوی مرزها 
بود و ضربه جدی به توان اطلاعاتی و 

رصد لحظه‌ای اسرائیل وارد کرد.
 

موج سی عملیات وعده صادق ۴
در شب نوزدهم ماه مبارک رمضان  
و همزمان با رهبری آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای عملیاتی با رمز 
مبارک »علی ولی الله« اجرا شد. در این 
عملیات، موشک‌های سوخت مایع 
و جامد خرمشهر، فتاح، خیبر، قدر 
و پهپادهای راهبردی به صورت صد 

درصد موفقیت‌آمیز علیه پایگاه‌های 
تروریست‌های آمریکایی در منطقه و 
شمال سرزمین‌های اشغالی شلیک 

شد.
 

 حمله دریایی 
به پایگاه العدیری کویت

نیروی دریایی سپاه نیز بامداد 
دوشنبه، طی یک عملیات تهاجمی 
علیه تروریست‌های آمریکایی در پایگاه 
بالگردی العدیری مستقر در کویت، با 
استفاده از انواع پهپادهای انهدامی و 
موشک‌های کروز، یازده هدف بسیار 
مهم این پایگاه را منهدم کرد. اهداف 
شامل مخازن سوخت و گاز، رمپ 
بالگردهای آمریکایی، اماکن لجستیک 
و زیرساخت‌های پشتیبانی بود. منابع 
میدانی گزارش کردند که نیروهای 
آمریکایی به صورت سراسیمه از این 
ج شدند و نقشه‌های شوم  پایگاه خار

آنها به کلی ناکام ماند. 

 موج سی و یکم 
عملیات وعده صادق ۴

این موج نیز که تا لحظه تنظیم این 
گزارش، آخرین موج حملات کوبنده 
ایران به دشمن آمریکایی-صهیونی 
بود، تقدیم به پیشگاه فرماندهی 
معظم کل قوا، آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای، با رمز »لبیک یا خامنه ای« 
علیه اهداف آمریکایی و صهیونیستی 
با موشک‌های فوق سنگین به اجرا 

درآمد.

گزارش

گروه سیاسی

آیت‌الله حاج سیدمجتبی 
خامنه‌ای فرزند دوم رهبر و مرجع 
شهید آیت‌الله العظمی سیدعلی 
خامنه‌ای، متولد سال 1348 در 
مشهد است

در سال 68 برای تکمیل دروس 
حوزوی به قم رفت، سال ٧١ به 
‌مدت 5 سال به تهران مراجعت 
کرد و تحصیلات حوزوی را در آنجا 
پی گرفت

دروس سطوح عالی را از 
محضر حضرات آیات احمدی 
میانه‌جی، رضا استادی، 
اوسطی و برخی دیگر از اساتید 
مبرّز قم بهره برد

ج فقه و اصول را از محضر   دروس خار
والد شهیدشان آیت‌الله‌العظمی 
خامنه‌ای و حضرات آیات عظام تبریزی، 
وحید خراسانی، شبیری زنجانی، تهرانی 
و مؤمن قمی استفاده کرد

به‌طور مستمر به امر تدریس نیز 
اشتغال داشت؛ در مدرسه آیت‌الله 
مجتهدی تهران تدریس برخی 
دروس مقدماتی را آغاز کرد و از سال 
74 به تدریس معالم مشغول شد

نوآوری در محتوا و سبک تدریس 
ج ایشان  موجب آن شد درس خار
در قم به یکی از پررونق‌ترین دروس 
تبدیل شود و بالغ بر 4٠٠ نفر در درس 
خارج ایشان شرکت داشتند

در سال تحصیلی 1402 بالغ بر ١٣٠٠ 
نفر در درس ایشان ثبت‌نام کردند، 
در این شرایط ایشان به‌یک‌باره خبر 
تعطیلی درس‌شان را اعلان کرد و از 
جمع شاگردان حلالیت طلبید

از جمله جنبه‌های مهم شخصیت 
ایشان، ارتباط با بزرگان اخلاق 
و عرفان از جمله حضرات آیات 
بهاءالدینی، بهجت، کشمیری، شیخ 
جعفر مجتهدی و ... بود

مطالعات گسترده در رشته‌های مختلف 
دانشی، جلسات مستمر با نخبگان در 
زمینه‌های مختلف از مسائل خرد و کلان 
عرصه حکمرانی کشور سرمایه‌ای گرانسنگ 
برای ایران اسلامی ایجاد کرده است

مجلس خبرگان رهبری آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای را به عنوان رهبر انقلاب انتخاب کردند

سومین رهبر جمهوری اسلامی ایران کیست؟
آیت‌الله حاج سیدمجتبی خامنه‌ای فرزند دوم رهبر و 
مرجع شهید آیت‌الله العظمی سیدعلی خامنه‌ای، متولد 
سال 1348 در مشهد است. ایشان دروس مقدماتی 
حوزوی را در مدرسه مبارکه آیت‌الله مجتهدی تهرانی 
گذراند و در دوران دفاع مقدس در جمع رزمندگان 
اسلام در جبهه‌های جهاد حاضر شد. بعد از پایان جنگ 
تحمیلی، در سال 68 برای تکمیل دروس حوزوی به قم 
رفت و تا اوایل سال ٧١ در قم مستقر بود، سال ٧١ به 
‌مدت 5 سال به تهران مراجعت کرد و تحصیلات حوزوی 
را در آنجا پی گرفت، سال 76 با بانوی شهیده زهرا حداد 
عادل ازدواج کرد و همان سال جهت تکمیل تحصیلات 
حوزوی و کسب فیوضات معنوی برای بار دوم به قم 

هجرت کرد.
دروس سطوح عالی را از محضر حضرات آیات احمدی 
میانه‌جی، رضا استادی، اوسطی و برخی دیگر از اساتید 
ج فقه و اصول را از محضر  مبرّز قم بهره برد، دروس خار
والد شهیدشان آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای و علاوه بر 
ایشان از محضر حضرات آیات عظام شیخ جواد تبریزی، 
شبیری  سیدموسی  خراسانی،  وحید  حسین  شیخ 
قمی  مؤمن  محمد  شیخ  تهرانی،  آقامجتبی  زنجانی، 
١٧ سال به‌طور مستمر  استفاده کرد. ایشان بیش از 
ج مختلف حضور فعال داشته‌اند، ارائه  در دروس خار
تقریرات علمی به عربی و پیگیری نکات علمی در قالب 
اشکال و نقد در ارتباط خارج از درس با اساتید، توجه ویژه 

برخی بزرگان به ایشان را در پی داشت.
نبوغ و استعداد به‌همراه تلاش و پشتکار توأم با دقت و 

حریت علمی، منجر به تولید نوآوری‌های فراوان و متقن، 
در منظومه علوم و معارف حوزوی )خصوصاً فقه، اصول 
و رجال( شده است. برخورداری از مبانی فکری منظم 
و منسجم در مجموعه علوم مدون اسلامی و التزام به 
مبانی خود در تولیدات علمی در مسائل گوناگون، از 
امتیازات ایشان است، این امر و ابتکار در مبانی اساسی 
علمی )مانند حقیقت و ماهیت حکم شرعی، مراتب 
حکم، ملاکات احکام، تعدد حکم، رجوع قیود، نحوه 
باعث  و...(  کتب  تطوّر  سیر  حدیثی،  معارف  انتقال 
ایجاد یک مکتب علمی جامع شده است. این مبانی 
علمی با توجه به تسلط ایشان بر مکاتب فقهی ـ اصولی 
فحول این علم )شیخ اعظم انصاری، آخوند خراسانی، 
محقق نائینی، آقاضیاء عراقی، مرحوم اصفهانی، مرحوم 
بروجردی و امام خمینی( سبب استحکام و غنای مضاعف 
شده است. اهتمام ایشان بر آثار اصحاب ائمه )علیهم 
السّلام( و آرای قدمای امامیه و خصوصاً توجه به مسأله 
»ارتکاز عصر معصوم علیه السّلام« و نقش بنیادین آن در 

فرایند استنباط، حائز اهمیت است.
ایشان کنار تحصیل، به‌طور مستمر به امر تدریس نیز 
تهران  مجتهدی  آیت‌الله  مدرسه  در  داشت؛  اشتغال 
تدریس برخی دروس مقدماتی حوزه را آغاز کرد و از سال 
74 به تدریس معالم مشغول شد. بعد از توصیه آیت‌الله 
العظمی خامنه‌ای پیرامون ضرورت تحول در حوزه و 
اهمیت کتب شهید صدر، تدریس معالم را متوقف و 
تدریس حلقات شهید صدر را شروع کرد. هنگام تشرف 
از  به یکی  را  ادامه درس حلقات   ،76 به قم در سال 

هم‌بحثی‌هایش واگذار کرد، سال ٧٧ تدریس خصوصی 
رسائل و مکاسب را در بیت شریف امام خمینی )قدّس 
ج صلاة  سرّه( در قم شروع کرد، مدتی بعد، درس خار
)تسبیحات اربعه، سجود و رکوع( را به‌طور خصوصی 
با حضور برخی شاگردان سابق درس معالم و حلقات 

آغاز کردند.
درس ایشان در سال 86 به مدرسه مبارکه فیضیه منتقل 
ج خصوصی ایشان )صلاة(  شد و در سال ٨٧ درس خار
در دفتر آیت‌الله العظمی خامنه‌ای در قم شکل گرفت. از 
ابتدای سال تحصیلی ٨٨ به‌درخواست شاگردان سابق، 
ج فقه عمومی ایشان در محل دفتر قم آغاز  درس خار
شد، بعد از یک سال، درس خارج عمومی اصول ایشان 
در سال ٨٩ رسماً آغاز شد و از ابتدای اصول تا ابتدای 

استصحاب استمرار یافت.
دیدگاه‌های  و  بحث  سیر  تدریس،  از  قبل  ایشان 
علمی‌شان را مرقوم و مدون می‌کرد و بعد از تدریس نیز 
مباحث فقهی ـ اصولی‌شان به‌قلم خود ایشان تنظیم 

می‌شود و برخی از مجلدات آن آماده نشر است.
تقریرات علمی دروس ایشان نیز از مدت‌ها قبل توسط 
برخی شاگردان آماده انتشار بود اما به‌جهت استنکاف 
از  بعد  صرفاً  و  نیافته  عمومی  انتشار  تاکنون  ایشان، 
درخواست مکرر، در دسترس برخی خواص و علمای 

حوزه قرار گرفته است.
آرای  بر  )تسلط  تدریس  سبک  و  محتوا  در  نوآوری 
گذشتگان، نقادی در مبانی علمی و نظام‌واره مسائل، 
بیان منظم و منطقی، آزاداندیشی فکری و حرّیت علمی، 

رعایت اخلاق و تواضع مثال‌زدنی و...( موجب آن شد 
درس خارج ایشان در قم به‌مرور به یکی از پررونق‌ترین 
ج حوزه قم تبدیل شود و تا قبل از دوران  دروس خار
کرونا و تعطیلی دروس حضوری، بالغ بر 4٠٠ نفر در درس 
ج ایشان شرکت داشتند. در دوران کرونا درس  خار
استاد به‌صورت مجازی برگزار شد و پس از آن نیز به‌دلیل 
سکونت ایشان در تهران و محدودیت رفت‌وآمد به قم، 
به همین منوال ادامه یافت. در ابتدای سال تحصیلی 
1402 بالغ بر ١٣٠٠ نفر در درس ایشان ثبت‌نام کردند، 
در این شرایط و در حالی که در نخستین جلسه سال 
تحصیلی بالغ بر ٧٠٠ نفر در درس شرکت داشتند، ایشان 
به‌یک‌باره خبر تعطیلی درس‌شان را اعلان کرد و از جمع 
شاگردان حلالیت طلبید. این خبر برای همه شاگردان 
و سایرین موجب شگفتی بود و با تحلیل‌های عادی 
١٠٠٠ نفر از طلاب  سازگاری نداشت. بعد از این ماجرا 
و اساتید قم، در نامه‌ای به محضر رهبر معظم انقلاب 
ح  اسلامی درخواست ازسرگیری درس ایشان را مطر
کردند و برخی اعاظم قم هم به‌طور شفاهی همین معنا 
را خواستار شدند، اما ایشان در دیدار خصوصی با جمعی 
از شاگردان قدیمی، علت تعطیلی درس را امری معنوی 
برشمرد که قابل ذکر نیست و در ضمن آن بر این نکته 
تأکید کرد که در شرایط پساکرونا که درس‌های بسیاری 
از اساتید خوب حوزه کم‌رونق یا تعطیل شده است، اینکه 
درس ایشان با این تعداد پرشمار برگزار شود، وجهی 
ندارد و از جمع حاضر خواستند که مطالبات عمومی و 

خصوصی برای آغاز درس را متوقف کنند.
دغدغه تقویت جنبه فقاهت حوزه علمیه قم موجب 
شد ضمن پشتیبانی از مؤسسات و مراکز فقهی انقلابی 
به  مستقلاً  مختلف(،  علمی  مشرب‌های  و  سلایق  )با 
تأسیس برخی مراکز علمی و مدارس فقهی اقدام نمایند. 
توجه توأمان به مسائل علمی و دغدغه‌های اجتماعی 
شکل‌گیری  موجب  محرومان،  به  خدمت  خصوصاً  و 
برنامه‌ای جامع در این مدارس شد که در نتیجه آن، 

امروز طیفی از عناصر مؤمن انقلابی دلسوز و مردم‌مدار 
تربیت شده‌اند.

کنار تحصیل و تدریس و سایر اشتغالات حوزوی، ارتباط 
وثیق با برخی مراجع و بزرگان و اساتید حوزوی در قم 
و مشهد نیز بایسته اهمیت است. پیگیری بسیاری از 
مسائل و دغدغه‌های رهبر شهیدمان در تمشیت برخی 
امور مهم کشور، از جمله برکات این سنخ از روابط وثیق و 
گسترده ایشان بود که به‌عنوان نزدیک‌ترین یار کنار والد 
و امام خویش سال‌ها امور را پیگیری و دنبال می‌کردند. 
از جمله جنبه‌های مهم شخصیت آیت‌الله سیدمجتبی 
با بزرگان اخلاق و عرفان از جمله  ارتباط  خامنه‌ای، 
حضرات آیات بهاءالدینی، بهجت، کشمیری، شیخ جعفر 
مجتهدی و طیف گسترده‌ای از مردان معنوی بود. نکته‌ها 
و ناگفته‌های فراوانی از سلوک معنوی و تهذیبی ایشان 
و تأییدات معنوی بزرگان وجود دارد که نزد اهل معنا و 

اطلاع محفوظ است.
اشراف ایشان به امور اجرایی کلان کشور و ارتباط نزدیک 
با بسیاری از کارگزاران ارشد نظام در دوره‌های مختلف 
را  و برگزاری جلسات کاری متعدد، تجربه گرانسنگی 
و  آثار  منشأ  آینده  در  می‌تواند  که  است  آورده  فراهم 
برکات فراوان باشد. مطالعات گسترده در رشته‌های 
مختلف دانشی، جلسات مستمر با نخبگان و دستیابی 
به راهکارهای بنیادین در زمینه‌های مختلف از مسائل 
خرد و کلان عرصه حکمرانی کشور )از جمله راهکارهای 
اساسی،  کالاهای  قیمت  در  ثبات  و  اقتصادی  ثبات 
ساختمان‌سازی ارزان، سریع، مدرن و انبوه، تحول نظام 
کشاورزی و دامداری در ایران، هوش مصنوعی و حمایت 
از برخی پروژه‌های کلان دانش‌بنیان و...( سرمایه‌ای 

گرانقدر برای ایران اسلامی ایجاد کرده است.
جبهه  رهبران  و  نظامی  فرماندهان  با  مستمر  ارتباط 
سیدحسن  مقاومت  سیدالشهدای  به‌ویژه  مقاومت 
نصرالله و سردار شهید حاج قاسم سلیمانی، جنبه مهم 
دیگری از شخصیت آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای است.


